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337. liázszám

Ugj B kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel.

„Nyllttér“8oral5 kr.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr és 
a kincstári illeték szá- 

mittatik.

_ i évre .... 8 írt
Félévre............... A frt
Negyedévre ... 3 irt

Vidékre 1 forinttal tiké.

Hirdetési díj:
Egész oldal ... 20 frt
Fél oldal............10 frt
Negyed oldal . . 5 frt
Ezenfelül minden hirdetésnél 
30 kr kincst. illetek fizetendő.

MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN

Egyes szám ára ÍO kr.

Lapunk a közbeeső szombati ün­
nep miatt sem pénteken, sem vasár­
nap nem jelenhetik meg, hanem e 
helyett szombaton, azaz f. hó 25 én 
adatik ki.

1 Doliári

Törvényhatóságunk holnap, e hó 23-án 
fog szint vallani, ha vájjon helyesli-e a 
polgári házasság mély társadalmi jelei - 
tóségü kérdés a polgári anyakönyvvezt - 
tés és ezekkel kapcsolatos vallásos és 
társadalmi kérdések külföldi minta sze­
rinti megoldását.

Ennek a kérdésnek nálunk sok az el­
lensége. A nép Szabadkán nem tudja ezt 
megérteni, a papság pedig iparkodik fel 
nem világosítani. Nálunk azt hiszik, hogy 
vallását áldozta fel, a ki a papi áldás 
mellett a polgármesteri egybekötést i s 
elfogadja.

Pedig dehogy így van.
Nálunk azt is hiresztelik, hogy ak­

kor a házasságok tönkre teszik a bol­
dog családi életet és a társadalom még 
mélyebbre sülyed.

Pedig dehogy igaz.
Ma a templomban! házasságkötés és 

különösen a katholikusoknál az ebből

TJX. 30.0

Ünnep előtt.
Van ni ég nemes gyöngy, mondom én, 
Hegyalján és Tokaj hegyén,
Ott vannak ott a jó borok 
Hol laknak a jó magyarok.

Van drága érez, az égre van! 
Magyarország bányáiban,
Kemény aczél. mely fényt Jövel, 
Oltárokon arany kehely.

Van tomboló mén a síkon 
Minőt ült a pún amazon,
Ha ránk zúdul a zivatar,
Hátán lesz millió magyar.

Vau még borostyán, mondom én,
A régi szent harc mezején,
De most. csatát ki zengene ?
A béke a kor istene.

Azért ellen, vagy jó barát 
Nuyujtsd jobbod a korláton át,
Ne szórjatok rőt üszköket:
Oltsátok ! — ez honszeretet.

Hiadcr
* A holnapi közgyűlés clőtt o sorokat -okán meg- 

fizivleihetnén, Szeri;.

származtatott szentség és elválaszthat- 
lanság sokkal több erkölcstelenséget te­
remt a társadalomban mint teremthetne 
az alapos indokok alapján felbontható 
polgári házasság.

Az életből idézünk.
A házasfelek csalódnak egymásban. 

Egy-két gyermek is van. Nem élhetnek 
együtt. Szétválnak. A gyermekek, apa 
vagy anya nélkül maradnak, a fiatal há­
zasfelek pedig raknak uj fészket, uj pár 
verődik össze bár a régiek elválasztva 
nincsenek, és itt a vad házasság pol­
gári házasság helyett, mely vi­
szonyból a törvénytelen gyermekek csa­
pata származik.

Es ez Szabadkán nagyon divatos. Ná- 
1 lünk feltűnően sok a pap nélkül kötött 
házasság, a mi csak csökkenne, ha 
törvény erőre emelkednék a polgári há­
zasság. i

Holnapi közgyűlésünk van hivatva né­
zetének e téren kifejezést adni, s ha 
kellően megértik város atyáink a kérdés 
nagy jelentőségét, mi hisszük, hogy Sza­
badka sem marad a sötétségben hazánk 
más törvényhatóságaival szemben.

Ne féljenek attól, nem rontja az meg 
a társadalmat soha, a miről a müveit 
Európa államai tanúskodnak is

Az indiá.nok.
Az Egy. Államok kormánya évek óta 

arra törekszik, hogy az indiánok által la­
kói t. de nem müveit nagy földterületek­
ből megváltás utján elvegyen a azt a 
rendes telepedésnek megnyissa. A vásár 
utján bevett pénz amaz indiánok töizs 
részére, melytől a földterület vásároltatott, 
kamatozókig elhelyeztetik s a kamatból 
segelyoztetnek eleiem, ruházat, vetőmag, 
gazdasági és kézi szerszámokra. A vóg- 
ezélja a kormánynak az, hogy az indiá­
nokat önálló és hasznos polgárokká jegye.

A kormány a múlt évben gazdasági eszkö­
zökre ügynökei utján 280.000 dollárt adott 
ki. ezek szállítására 145,000 dollárt és az ügy 
nökökre 138,000dollárt, tanítóknak körülbe­
lül 100.000 dollárt, rendőrségre 118.000 dol­
lárt és tolmácsokra 20,OOOdollárr. A múlt év­
ben tehát összesen a réz bőrűek re 930,000 dől 
lárt adott ki. Időközönkénti munkáikért 
40.000 dollár bért kaptak. Van az indiá­
nok között 73 rendőrtiszt, 850 rendőr, 
123 bíró, G3 tolmács, 11 írnok, 2 másoló, 
2 orvos, 2 segéd orvos, 39 kovács, 29 
ács és 73 különféle mesterember, tehát 
1500-an vannak a kormánynál a kékkönyv-

Közgyülés előtt.
Az angol bibliatársulat utazó ügynökei­

vel találkoztam nemrég, ram lőcsöltek ne­
hány szent könyvet. Minap elővettem a 
legvaskosabbat. Benne van az ótestamen- 
tom és az összes héber históriák és zsol­
tárok, nemkülönben az ujtestamentom. Egy 
szóval az egész szentirás.

A szép bőrkötésű, aranj liátnyomatú 
könyv 1 fit 20 kínál többe nem került. 
Mily szépen elfér az ó és ujtestamentom 
egymás mellett! Ha csak kissé megfon­
toljuk a dolgot, arra is ráfanyalodnánk, 
hogy ilyen szépen megférhetne egymás 
mellett, akár nálunk Szabadkán is, a napi 
kérdést képező polgári házasság kötelező 
behozatala után a zsidó és keresztény 
m.'tkapár hymen lánczai által egymáshoz 
tűzve. Nem baj, ha nem pap köti őket 
egybe, megtehetné ezt a mi polgármeste­
rünk, vagy annak a helyettese.

A házasság szentség! igy mondják a 
r. katholikusok ; hát azt hiszik, hogy más­
nál nem az ? Ott az ótestamentom, mely­
ben a házasságot szintén szentségnek 
mondja ki az első vallásalapitó. Hogy ez 
a szentség az ótestamentómban az elvál- 
hatás által nem jeleztetik örökösnek és 
igy felbonthatatlannak, az mit sem vál­
toztat a dolgon ; mert utóvógre az elválás 
meg van még a római katholikus egyház­
ban is engedve, csakhogy hosszadalmas 
és drága mulatság. Legtisztább a házas­
ság szentsége a gör. k. papoknál, kik ha

5 be bejegyezve. Iskoláinkban 432-en van- 
; nak alkalmazva, mint tanítónők, szakács- 
! mosónő s;b. Ezek egyen kint 145 dollár 
I fizetést kapnak. Több indián szolgál a 
I szövetségi katonaságnál. Az iskolákban a 
I fiukat mesterségre és földmi velősre tanítják.

Majdnem minden törzsnek más és más 
foglalkozásra vau hajlama, pl. novajok 
marhatenyésztésre, kiknek nagy falkájok 
van juh, ló és szarvasmarhákban és ezen­
kívül pokvóckötósre. E törzs 16—18,000 
lólekből áll. A sioux törzs 20,000 főből 
áll s a marhatenyésztésen kívül semmi 
egyébbel nem foglalkozik. A pimav törzs 
igen jó földmives ; kitűnő huzat visz a 
piacra s van hajlandósága a gyümölcslé 
termelésre is A moquis törzs iszonyodik 
a munkától Utóbbi időkben alig lehetett 
egyneh ánynyal megkedveltetni a tu varos­
ságot

A legtöbb indián olyan helyen lakik, 
a hol a nagy szárazság miatt nem is le­
het a földet művelni, miért, a kormány a 
bevizesitósre 58.000 dollárt bocsátott a 
biztos rendelkezésére, a, melyből azonban 
egy jó összeg a biztos zsebeben marad.
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egyszer megnősültek, (persze mielőtt pa­
pokká lettek) nemcsak el nem válhatnak, 
de özvegységre jutván sem nősülhetnek 
meg másodszor.

No, de az egész világ nem állhat csupa 
gör. k. papokból, mert akkor az anya­
könyvek vezetéséből és az itt fölhaszná­
landó stempliből nem sok haszna volna 
az államoknak.

Azonban térjünk a napi kérdésre : kell-e 
a polgári házasság?

Nekem kell. de nem úgy, a hogy az 
egész világnak ; nekem meg van a saját 
magam véleménye, mely talán mások né­
zetével is találkozik ; elmondom röviden.

A polgári házasság jó volna, ha külön­
féle felekezetitek nem kelhetnének egybe ; 
ha nem egyenlő vallású a leendő házas­
pár : egyikök térjen át a másik hitére. 
Aztán kösse őket össze a házasság áldá­
sával a polgári hatóság, vagy a házasság 
szentségével az egyház szolgája; pap, 
pópa, vagy rabbi : az nekem mindegy !

A polgári liazassag ily értelmű magya­
rázata után magától érthető, hogy a re- 
ceptio mellett határozottan állást foglalok.

Megmondom miért ?
d. zsidó vallást, az ótestamentumot, az 

összes keresztény felekezetek elfogadják 
alapul és kiindulási pontul ; mert maga 
Jézus monda: nem lerontani a meg­
levőt, hanem azt tovább építeni 
jöttem.

Miért volna tehát bevett vallás azon 
keresztény felekezet, mely Jézus isteni 
eredetét nem fogadja el. mert máskép 
magyarázza az ujtestamentumot ? S miért 
nem lehetne recipiálui a zsidó vallást, 
mely ugyanezen állásponton vau — de 
várja még most is a Messiás jöttét?

Persze e kérdésre nehéz felelni, mikor 
oly nagy emberek is, mint pl. Iványi Ist­
ván, Szabadka monographiájának megirója 
azt állítja, hogy a zsidó vallás kegye­
lemből tűrt!

Ez a kifejezés : „kegyelemből“ nem 
a zsidó vallást szégyeníti és kisebbíti, ha­
nem több keresztény felekezetet, melyek­
nek alapját és kiindulási pontját egy 
szuszra megtagadják, mi által a többi 
vallás is mind : „penge nélküli nyeletlen 
kés."

Ez az, amiért nekem a receptio kell ; 
ez az amiért a receptiót nem a zsidóknak 
kell kérniük, hanem azt kérés nélkül 
meg kell nekik adni.

A harmadik kérdés szavazzunk-e hol­
nap bizalmat a közgyűlésen a kormány­
nak ?

Miért ne ? !
Kljén a kormány ! — ahogy tud.

A polgármester nyilatkozik.
Az egyik helyi lap, a polgármester hi­

vatalos működését birálgatváu, felelevení­
tett oly dolgokat, mik évekkel ezelőtt tör­
téntek, s közölts azokat a hírlapi czikke 
két, a melyek abban az időben aktuális 
érdeküek is voltak. Nem tudjuk, mi volt 
czélja a czikkek újbóli lenyomatásának, 
de sajátságosnak tűnik fej hogy évekkel 
ezelőtt a polgármester agyonhallgatta az 
egész dolgot, most pedig felja]dul, véde­
kezik, sőt sajtópert is indít.

A „nyilatkozat“ igy szól:
„A „Szabadkai Hírlap“ f. évi márczius 

18-iki számában személyem ellen intézett 
támadásról csak később értesültem Arco- 
ban való tartózkodásom alatt. A cikkező

nem meit nyílt sisakkal kilépni, hanem a 
névtelenség leple alatt szórja ellenem rá­
galmait. Jól tudom azonban, hogy a cik­
kező egy olyan egyén, aki azelőtt környe­
zetemhez tartozott, de környezetemben 
nem érhette el czóljait, mivel körmére 
ütöttem mindannyiszor, ha a város vagyo­
nában akart turkálni, s aki folyton a fe­
lett sopánkodott,, hogy én olyanokat meg­
tűrök közelemben, akik a várost károsít­
ják. S ime most, hogy nem csak az ille­
tőket, de czikkező*- is magamtól tisztes 
távolban tartom, czikkező épen azokkal 
szövetkezett, a kiket azelőtt tolvajoknak 
nevezett és most mindannyian tolvajt ki­
áltanak reám, hogy a figyelmet magukról 
eltereljék s olyan polgármestert keresnek, 
aki mellett saját érdekeiket jobban kielé­
gíthet ni vélik.

A nagyközönség jól ismeri ezen egyé­
neket, ismeri azoknak czóljait, jellemé* 
nemkülönben ismeri az ón tetteimé,t 1 
Ezen egyének a közgyűlés termében akar­
tak tönkre tenni, mint ezt nagy hangon 
hirdették, de szégyenletesen megbuktak, 
mert vakondok módjára turkálnak eddig 
jól megőrzött becsületemben.

Az ellenem szórt rágalmakkal tehát 
nem foglalkozom, városunk becsületének 
megóvása végett azonban szükségesnek 
láttam a névtelen czikkező ellen sajtópert 
indítani.

Arco, 1893. márczius 16-án.
Mamusich Lázár.„

Nézetünk szerint ebben a sajtóperben 
sem lessz valami nagy köszönet, de leg­
alább ez is leleplezésekkel szolgálatid a 
nagyközönségnek, mint a Szigethy-íóle 
annak idején.

Az elég hiteles és magát tudósítói által 
soha felültetni nem engedő „Egyetértés“ 
czimü fővárosi lap következő reánk sza­
badkaiakra nézve szomorú érdekkel bitó 
furcsaságot közli, mit szóról-szóra isméte­
lünk. Ezzel is jobban tudjuk mennyire 
méltó polgármesterünk arra, hogy Szabad­
kának s nem valami Szeboticzának első 
polgára legyen:

„Herr S. Mammusich Bürgermeister, Szo- 
boticza, Ungarn. Ez az ur a szabadkai 
polgármester legyen, aki most Arcoban 
élvezi az enyhe szép tavaszt Egy szin­
tén ott időző hazánkfia beküldte nekünk 
az arcoi vendégek névsorát, melyből ki­
tűnik, hogy Mammusich ur a külföldön 
nem tartja szükségesnek az alakoskodást, 
leveti az álarezot s Sxoboticxu polgár- 
mesterének vallván magát, ezzel megta- 
g«dja a 'tnagyar ’’nemzetet s a magyar 
Szabadkát, melynek élére csakugyan más­
forma hazafit kívánnánk, mint amilyen 
ez az idegenben tüntető szláv próféta. 
Felteszszük a szabadkaiakról, hogy nem 
fogják ezt az urat fáklyászenével fogadni, 
ha majd ismét visszatér közéjük."

A tanítók fizetése a múltban és jelenben,
(Vege )

II. Szándékos felrevezetés azon állítás, 
hogy azon 5278 tanító fizetésének feleme­
lése 300 frtra. az államnak 600.000 írttal 
több kiadást fog okozni. A kérdéses ja­
vaslat szerint sem a folyó, sem a jövő 
évben, de még két óv múlva sem fog az 
állam egy krajcárral sem többet fizetni. 
Hiszen a javaslat 3 évi határidőt szab a 
felekezeteknek, a tanítói fizetések kiegé­
szítésére. És ha az iskolafentartók addig 
meg nem adják a törvényes minimumot, 
csak akkor pótolja a hiányzó összeget az

állam. (Addig is koplalhat az a néhány 
ezer tanitó.) Tudván azt, mily jelentéke­
nyen őrzik felekezeteink az iskola felett 
gyakorolt fenhatósági jogukat, bátran ál­
líthatjuk, hogy 3 év múlva még 100.000 
frt államsegélyre sem lesz szükség. Fele­
kezeteink nem szegények és az utolsó 
percben mégis csak beleharapnak a sava­
nyú almába.

III. Nagy tévedés azt hinni, hogy e 
kérdés legjobb megoldása a félekezetek 
segélyezésében áll. Ily intézkedés csak 
újabb rést ütne az 1868. évi 38. törvény­
cikken mely a felekezeti iskolákat kizár­
ja az államsegélyből A 43 §. ugyanis
tisztán kimondja, hogy a községek folya­
modhatnak államsegélyért. És nemcsak, 
hogy a törvény ugyanezt a felekezetekre 
vonatkozólag nem mondja, de a 35. §., és 
40. §-a csak a községi iskolák számára 
biztosítja a nép közös vagyonából szár­
mazó jc- edelmet, kizárván ezzel a feleke- 
zeteke’ 15. §. pedig határozottan azt 
mond uogy a menynyiben a felekezeti 
iskolán a törvény kellékeinek meg nem 
felelnek, községeikké alakítandók át. Ha 
a törvény e szellemében a -zabadelvűség 
utján egy lépéssel tovább óhajtunk halad­
ni. a 11 §-t, mely a f'elekezetnek jogot 
ad arra, „hogy a tanítók fizetését maguk 
határozhatják meg," meg kell toldanuuk 
a kitétellel : „tekintetbe véve a jelen tör­
vény 142. §-át.u — Minden más megol­
dás, de különösen a felekezeti iskolák dó- 
delgetése. határozott viszszaesés.

És végül IV. határozottan félrevezetés 
azon állítás, hogy a 600 frtos minimum 
kimondása megzavarná az állami háztar­
tásban helyreállított egyensúlyt és több 
millióval terhelné a közoktatásügyi költ­
ségvetést. Az állam a 719 iskolájánál 
(1890-iki adatok szerint) működő 1241 
tanerőnek (rendes- és segédtanítónak) fi­
zetés címen kiszolgáltatott 708 797 irtot- 
Esik ebből egy személyre atlag 271 frt. 
Hiányzik tehát a 600 frt minimumhoz 29 
írt. azaz 35.989 frt. Ha a szabad lakás és 
kert értékét nem számítjuk, úgy hiány­
zik 74,385. Ha tehát az átlaghoz hiány­
zó összeget a fokozódó jövedelmek terhé­
re írjuk és tekintetbe vesszük, hogy a 
segé nanitók fizetése úgy sem múlná fö­
löl az 500 frtot, úgy a 600 frtos átlag és 
igy a 600 frtos minimum megadása az 
állami iskoláknál még a jelen évben sem 
okozna 100.000 írtnál több kiadást,. A 
községi és felekezeti iskolák pedig úgy 
sem esnek az állam terhére. A községe­
ket — miként már említettük — 100 — 200 
írttal több kin.dás nem fogja csődbe 
juttatni. Az egyházak pedig óriási birto­
kaik jövedelméből könynyen pótolhatják 
a hiányzó összegeket ; a menynyiben er­
re hajlandók nem volnának, alakitassanak 
át iskoláik községeikké.

Az itt előadottak szomorú tények ; szo­
morúak a tanítóra nézve, mert azt bizo­
nyítják, hogy a tanítói hivatás megbecsü­
lésében nagy hanyatlás állott be, s szo­
morúak hazánkra nézve, mert a közmű­
velődés iránti érzék csökkenésének csal­
hatatlan jelei. A tanítóság ez ügyben is 
megtette kötelességét. A hivatásuk ma­
gaslatán álló testületek felkeresték kerü­
letük országgyűlési képviselőjét s meg­
kérték, foglaljon állást a kérdéses javas­
lattal szemben. Hiszszük, a mely tanító­
testület ezt még meg nem tette, az meg 
fogja tenni, még mielőtt a javaslat a 
pártértekezletek elé kerül. És reméljük,



nem lesz képviselő, kit kerületének taní­
tósága ez ügyben fel nem keres. Ezzel 
tartozunk magunknak és ügyünknek. Kö­
telességünket teljesítjük ezzel, nehogy 
utódaink gyámoltatlansággal szolgalelkü- 
séggel vádoljanak.

Miként eddig, úgy ezúttal is bizalommal 
fordultunk a kormányhoz; higgadtan, 
nyugodtan adtuk elő kérelmünket, nem 
till óztunk, de el nem hallgattuk meggyő­
ződésünket. Nem fenyegettünk azzal, hogy 
az ifjúságot visszariasztjuk e pályától, 
mert nem kívánjuk vissza azon időket, a 
midőn elcsapott mesterlegények és kiszol 
gált altisztek kezébe volt letéve hazánk 
közművelődése, a jövő nemzedék nevelése 
Ks nem fenyegetünk azzal, hogy a jövő 
képviselőválasztások alkalmával csak el­
lenzéki képviselőkre fogunk szavazni ; 
úgy is tudja mindenki kötelességét ön­
maga s a Haza iránt. Ha kérelmünket 
meg nem hallgatják és újra kezünkbe ad­
ják a koldusbotot, kettőzött szorgalommal 
fogunk buzgólkodui, munkálkodni egy­
részt azért, hogy hazánk népoktatásügyé- 
nek hanyatlását megakadályozzuk, más­
részt azérr, hogy oly nemzedéket nevel­
jünk, melynek több műveltsége legyen 
mint annak, mely tanítójának, nevelőjé­
nek, második szülőjének vele gyakorolt 
jótéteményét 82’/» krajczárnyi na fibóvre 
becsüli !

Nagy-Becskerek. Gockler Lajos.

Közgazdaság,ipar. kersskedslem.
Az áruszármazási bizonylatok szükseges- 

sege a svajczi forgalomban. A kereskede­
lemügyi miniszter ur. a szegedi kereske­
delmi és iparkamarahoz, intézett leiratá­
val figyelmeztetni kivanja a fejeket, hogy 
a svajczi szövetségtanácsnak múlt hó 14. 
hozott határozata következtében egyelőre 
mindazon aruk, melyek Svajczban szár­
mazásuk szerint különbözeti vámeljárás 
alá esnek, a 5 vajez és Franczia ország 
között folyamatban levő vámháboru oká­
ból származási bizonylattal látandók el a 
végből, hogy azok a Svajczban fennálló 
szerződéses tételek szerinti kedvező vám 
kezelésben részesülhessenek. Ilyen szárma­
zási bizonylatokat, a küldő és ezimzett 
nevének és lakhelyének, továbbá az áru 
megnevezésének, a küldemény számának 
és jegyének, a csomagolás minőségének 
és az aruezikk sulyánek határozott meg­
jelölésével, a felen megkeresésére a ke­
reskedelmi és iparkamara hivatalból ki­
szolgáltatja.

Törvónyüezós

A hazárdjáték.
Az elmúlt hónapban történt, hogy ren­

dőrségünk egyik kávéházi helyiségben 
M. M., F. G. és K. L. helybeli úriembe­
reket abban a pillanatban találta meg­
csípni, midőn javaban „aprózva“ éppen a 
bank tartó M. M. 231 frtos kasszajavai 
„retirálni“ akart, azonban a jelen volt 
rendőrbiztos megakadályozta és a pénz a 
helyett hogy M. M. zsebébe vándorolt 
volna, a rendőrség őrizete alá került. Az 
ez ügyben megejtett rendőri elővizsgálat 
után, az ügy áttétetvén a helybeli kir. 
jbíróság, mint illetékes büntető bíróság­
hoz f hó 20-án tartatott benne a végtár- 
gyalás.

A tárgyalás Subotich Gyula aljárásbiró 
előtt folyt, vádlottak és több tanú Kihall­
gatása után következő ítélet hozatott:

1. r. vádlott ama védekezésének tekin­
tetbe vétele mellett, miszerint ittas álla­
potban volt, — 20 frt, II. III. r. vádlot­
tak egyenkint BO—B0 frt pénzbírságban, 
meg nem fizetés esetén megfelelő fogház-

büntetésben marasztaltatnak. A lefoglalt 
231 frt elkobozni, rendeltetik. Az ugyan­
csak vádolva volt kávés és főpinezér. ki­
ket bűnössége bebizonyítható nem volt 
— felmentettek.

I. r. vádlott az ítéletben megnyugodott, 
mig II és III. r. vádlottak felebbezóst 
jelentettek be.

Derültséget keltett a hallgatóság közt, 
egyik tanú kijelentése, ki midőn az eljáró 
biró azt a kérdést intézte hozzá : vaJ on 
ismeri-e a kérdéses játékot ? Egész iudig- 
nalódva kijelenté : „ho>y 6 határozot­
tan minden kártyajátékban jártas.“

IRODALOM, MŰVÉSZET.
Hogy Ítélnek a fő- és szék-városban a 

nálunk is járt muszka trupp-ól: Népszerű 
hangverseny. A vigadó nagytermében teg­
nap este számos várakozásában csalódott 
ember ült, kik végighallgatták a Slavians 
ky Nadina kisasszony vezénylete alatt álló 
orosz énekkart A jeles kisasszony, mikor 
valami házi perpatvar miatt megszökött 
apjától D’Agreneff úrtól, at^ja társaságá­
nak csak csekély töredékét vitte magával. 
A huszonkileucz tagra leolvadt kar már 
a szemet sem elégíti ki. Szurtos, masza 
tos kis gyermekek, kopottas, foltos ruhá­
ban képezik az előtért, melynek méltó 
hattere a torzon-borz arczu, szakállas musz­
ka daliák Nők, Nadina urhölgyet kivéve, 
nincsenek a karban. Ének tekintetében is 
nélkülöztük azt a sok finom Ízlést, mely- 
lyel d’Agrenefi énekkara dicsekedett. Leg­
szebben még a mélabus dalokat adták elő 
s udvariasságból az eléggé ügyesen har­
monizált Rákóczy-indulót.

A Pallas Nagy Lexikonéból megjelent a II. kötet 
első (16.) és második (1 i.) füzete. A díszes kiállítá­
sú és uél iilözlietetlen munka két liizete az Arafale 
cikktől az Aristokrácia czikkig terjed, s képmeliék- 
leteiiiil Árva megye és Ázsia politikai térkepét, az 
Aranka növényt és a különféle Aratógépek ábráit 
ho/za Képek vannak azonkívül a szöveg közt a kö­
vetkező czikkekhez: Araim, Aranka, Arany, Arany- 
virág, Araszolok, Aratógépek, Arclinngelica, Archi­
lochus, Areométer, Areopiknomécer, A rés, Ariadné, 
Aristopuanés, Aristoteles. A nagyobb cziltkek közül 
kiemeljük az Arany ásványét, Arany János és Aris- 
toteiés életrajzait, az Aratogepek és Argentina köz- 
Iá saság cimü ezikkeket. A Pallas Nagy Lexikona 
XVI kötetben illetőleg 240 három— .égy Íves füzet­
ben jelenik meg, és pedig kötetje (6 frt) négy ha- 
vonkint, füzetje (30 kr) hetenkint. Megrendelhető a 
Pallas irodalmi es nyomdai részyénytársaságnál, 
Kecskeméti utcza 6. az. és minden könyvkereskedés­
ben.

az Athenaeum illusztrált magyar irodalomtörténete.
az. utóbbi két évtizedben örvendetesen föllendült a 
magyar irodalomtörténet művelése; nagy számmal 
jelentek meg különböző korokról és írókról szólő 
tanulmányok, monográfiák, sőt az egész anyagot 
felölelő rendszeres munkák. Csakhogy ezek tisztán 
iskolai használatra, amazok pedig leguagyobbrészt a 
szakemberek számára készültek. Olyan nagyobb 
munka, mely a kutatások eredményeit összevonta s 
a kiválóbb irodalmi irányokat es írókat mivclődés- 
történeti keretben, a nagy közönség által is élvez­
hető előadásban adná, még eddig jiiáuyzott. De hi­
ánya régóta és nagyon érezhető volt. Ezen a hiá­
nyon fog segíteni az a díszmunka, melyet az Írod. 
és mivclödéstört. legkiválóbb szakeröinek közi cmű- 
köiesévei Beöthy Zsolt, a itagyhivű aesthetikus szer­
keszt, s melynek első füzete most jelent meg. Be­
vezető czikke az az értekezés, melyet maga a fő­
szerkesztő a Kisfaludi-tarsaság egyik téli estéjén 
olvasott fel. A 2-ik a magyarok őskoráról, a nép­
rajzi es régészeti legujal b eredmények felhaszná­
lásával, a 3-dik a magyar njh eredetéről, a 4-ik a 
pogánykori költészetről szól. A füzet egyszersmind 
valóságos remeke a nyomdai kiállításnak ; a nagy­
számú szöveg illusztráczióu kívül gyönyörű a közép­
kori iróbarátot ábrázoló, s 8 színben pompázó első 
initiale ; a műmellékletek közt igen sikerült a Czwit- 
tinger könyvének hasonmása s a Halotti Beszédnek 
olyan színes felvétele, melyhez hasonló hű másola­
tot eddig a technikai eszközök fejletlensége miatt 
nem is lehet tt volna készíteni Az egész nagy mű 
eiórajzát a kiivetkozóksen adjuk : A magyar iroda­
lomtörténet képes kézikönyvét indítjuk meg. A nagy 
magyar közönség számára Írjuk, melynek rég szük­
sége van rá. De szüksége vau egész nemzeti mive- 
lódésünknek is arra, a mire vállalatunk törekszik: 
hogy irodalmunk ismerete, szerető te, ápolása ter­
jedjen és erősödjék. Még pedig erősödjék történeti

alapon, a melyen élluuk s a mely haliadásunkat is 
birtositja, A magyar szellem története és hősei: 
nemzeti erésségiink és iskolánk. A nagy Közönség­
nek Írunk. Előtte kívánjuk megvilágítani nemzet- 
eszményeinket, a mint irodalmunk történetében meg­
jelennek es fejlődnek : az ezredik év magyarjának 
bemutatni az ezer év magyarjának lelkét. Közönsé­
günk ismereteit gyarapítani és rendezni törekszünk, 
Ízlését fejleszteni és nemzeti érzését erősíteni. Sem 
czélunkat, sem közönségünket nem tévesztve szem 
elől: az irodalomtörténeti tudomány jelen színvona­
lán alaposság mellett előadásban nemesebb értelmű 
népszerűségre törekszünk. Arra. hogy könyvünket a 
miveit Közönség minden osztálya haszonnal és gyö- 
rüségggel olvashassa. A könyvet a magyar irodalom- 
történet kiváló munkásainaK egy nagyobb társasága 
Írja. így egy felöl minden egyes czikk oly szakember 
tollából kerülvén, kinek sajátlagos tanulmányai kö­
rébe esiK az illető tárgy : megbízhatóság és alapos­
ság tekintetében a vállalat készültének ez a módja 
a legnagyobb biztosítékot nyújtja. Másfelől, kiváló 
lkok közreműködése által, a munka érdekes és be­
cses emléke lesz irodalomtörténetirásunk jelen állá­
sának. Köre: a szorosabb értelemben vett nemzeti 
irodalom. Tehát első sorban a költészet s mellette a 
tudományoknak oly ágai és képviselői, kiknek a nem­
zeti művelődésre jelentékenyebb és általánosabb be­
folyásuk volt: szónokok, történetírók böleselkedók, 
nyelvészek. A tárgyalás formája lehetőleg biografi­
kus lesz: munkáik kaposelatosan mutatva be fonto­
sabb életrajzi adataikkal és koruktól vett és Korukra 
gyakorolt hatásukkal. Az egyes korok történetét mű­
velődéstörténeti bevezetések nyitják meg Ezen kivid 
a mivelódési életnek fontosabb s az rodalommal szo­
rosabban kapcsolatos mozzanatait (iskolák, könyvtá­
rak, könyvnyomtatás, hírlapirodalom, művészet) kü­
lön czikkek tárgyalják. A munka gazdag és díszes 
illusztrációkkal jelenik meg: külön, részint színes 
képekkel és a szövegbe nyomott rajzokkal. Miniatű­
rök és oodexlapok, ezimrajzok, íégi nyomtatványok 
é- illusztrácziók kéziratok és aláírások másolatainak 
arczképeknek s az irodalomtörténet tekintetében em­
lékezetes tájak és épületek rajzainak gazdag, hü és 
művészi kivitelű sora fogja díszíteni. Az egé-sz könyv 
45—'O Ívre fog terjedni. Két-hároro íves f-1 havi 
füzetekben adatik ki a folyó év március havától fog­
va úgy, hogy egy év alatt az egész mű be legyen 
fejezve. Minden füzet ára 40 kr. A mű munkatár­
sai : Alexander Berná1, Angyal Dááid, Badics Ferenc 
(egyszersmind segédsserkesztö). Billagi Géza, Bayer 
József, Bánóczi József, E-dél > i Pál Frankitól Vil­
mos, Gyulai Pál, Halm Adolf, Haraszti Gyula, He­
gedűs István, Horváth Cyrill, Imre Sándor Jancsó 
Benedek, Kardos Albert, Kelemen Béla, Lánczy 
Gynla, Marozali Henrik, Négyesy László, Pété. fi Je­
nő, Pulszky Férc néz, Badó Antal, Rákosi Jenő, R et­
il y László, Riedl Frigyes, ‘ ebestyén Gyula, Sebes­
tyén Gyula (di), Simonyi Zsiginond, Szász Károly, 
Széehy Károly, Szilády Áron, Szilágyi Sándor, S/.ily 
Kálmán, Sinynyei József (id), S/.innyei József (dr.) 
Takáts Sándor, Vadnay Károly, Yáczy János, Zichy 
Antal. Feladatunkat hazafiul és mivelódési szempont­
ból egyaránt fontosnak érezzük. Bár érteke és sike­
re is megfelelne fontosságinak és jó igyekezetünk­
nek ! A mű az Athenaeum irodalmi társulat kiadá­
sában jelenik meg, mely irodalmunkat csak a közel­
múltban is jelesen szerkesztett Kézi Lexikonával, 
Petőfi összes müveinek első összkiadásaival, számos 
díszmunkával és ifjúsági irattal gazdagította, és a 
múlt napokban Jókai képes kiadásával, most pedig 
a Képes irodalomtörténettel készül gazdagítani. Mind­
ezen vállalatokat közönségünk meleg pártfogásába 
ajánljuk.

— Itt a tavasz ! Itt ám, de csak a ka­
lendáriumban. József „fehér lovon“ ruk­
kolt be vasárnap, s két napon át estefelé 
olyan hózivatar volt városunk környékén, 
a milyen deczemberbeu sem mutatkozott. 
A márcziusi ibolyák bevonták nyíló szír 
maikat, a fakadó bimbók megálltak, — 
telünk van ismét.

— Hymen. Berger Sándor helybeli ke­
reskedő (a Berger testvérek cég beltagja) 
f. hó 26-án vezeti oltárhoz Klein Gerzson 
temesvári kereskedő leányát Malvin kis­
asszonyt, a temesvári izr. templomban

— Baleset. Sajnálattal értesülünk, hogy 
Mérey Ágoston főgymnásiumi tanárt sú­
lyos baleset érte. Ugyanis nevezett tanár 
í. hó 19-én este egy házi mulatságból 
hazatérendő, a kapu előtt álló bérkocsiba 
akart szállani. A aszfalt járdán készült



lefolyón azonban oly szerencsétlenül csú­
szott el hogy ballábát eltörte.

— A hetipiaczokról. Nem egy alkalom­
mal felszólaltunk azok ellen a kofamani- 
pulácziók ellen, melyek a mi hetipiacain­
kon napirenden vannak. — Most újabban 
panaszok érkeztek hozzánk, melyekben 
elmondják, hogy a vásárló közönség nem­
csak annak vau kitéve, hogy már kora 
reggel összevásárolnak mindent a kofák 
és kereskedők, kiktől aztán kétszeres és 
háromszoros árakon kell a szükségletet 
beszerezni, hanem akadnak olyan tisztelt 
kofaasszonyságok is, kik leszemtelenezik 
a vevő közönséget. Azt hisszük pedig, 
hogy nemcsak az ilyen kofakifejezésekből 
de attól is meg kellene rendőrségünknek 
óvni a közönséget, hogy ne legyen kény­
telen szűk sóyletét másod vagy harmad 
kézből beszerezni. A baj nagyon régi és 
időközben kaptunk erélyes és lelkiismere­
tes uj rendőrkapitányt, akitől joggal el­
várhatjuk, hogy a közönség érdekében 
meg fogja szüntetni a piaczi bajokat. 
Kérjük a gyors és szigorú intézkedést.

— Tíz hter bor. Pivár Jásó osantavéri 
bácskai gazdaember, arról volt hires, hogy 
minden fogadást megnyert. Szombaton 
estefelé vendégei jöttek, a kiket tiz óra 
után, mikor a családja lefeküdt, a korcs­
mába vezetett. Úgy éjféltáj bau, a mikor 
már sokat ittak, egy fiatal ember incsel­
kedni kezdett Pivárrai és fogadást aján­
lott neki arra, hogy nem tud tiz liter vö­
rös bort egyhajtásra kiinni. Pivár tartot­
ta a fogadást, meg is rendelte bort, de a 
harmadik üteméi már rosszul érezte ma­
gát. Vendégei előtt azonban el akarta 
titkolni gyengeségét, s tovább ivó. t. Nagy- 
nehezen legyűrt még két litert, ekkor 
azonban egyszerre hanyatt vágódott a 
a korcsma padlójára és többé meg se 
moccant. Orvost hivattak, a ki megálla­
pította, hogy Pivár t a mértéktelen ivás 
következtében szólbüdés érte.

Padioiatn fénymái
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 írt 35 kr.
1 kis palaczk ára 68 kr.

11 iaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

mindenkor kapható:

Hestosiufef- kémeiméi

M

I Éjijei helyiség változás.
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt vevőim szives 

tudomására hozni, miszerint tetemesen nagyobbitott és helyben a maga 
nemében páratlanul felszerelt üzlethelyiségem

1893« évi márczius hó 21-től kezdve 
főtér Radios iéczó ur sarok házában 

(volt Rauer L-féle helyiség) létezik.

Felelős szerkesztő és lnptulajdonos

8ZALAY LÁSZLÓ A.
ügyvéd.

4397/1893. sz.

Pályázat.
Szabadka szab. kir. város törvényha­

tóságánál üresedésben levő 700 írt évi 
fizetéssel és szabályszerű nyugdíj jogo­
sultsággal kapcsolatos I-ső aljegyzői ál­
lomás betöltése végett 1893. évi április 
hó 5-ig ezennel nyilvános pályázat nyit- 
tatik, felhivatnak ennélfogva mindazok, 
kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy 
folyamodványukat végzett tanulmánya­
ikról és eddigi alkalmazásukról szóló bi­
zonyítványaikkal felszerelten a fentebb 
kitett határnapig Szabadka sz. kir. vá­
ros tanácsához nyújtsák be.

Kelt Szabadkán, 1893. évi márczius 
hó 17-én.
Dr. Gy orgyevlts

h. polgármester.
4289/8937” sz.

Pályázat.
Szabadka szab. kir. város törvényha­

tóságánál üresedésben levő 550 frt évi 
fizetéssel és szabályszerű nyugdíj jogo­
sultsággal kapcsolatos I. oszt. írnoki ál­
lomás betöltése végett 1893. évi április 
hó 5-ig ezennel nyilvános pályázat nyit- 
tatik, felhivatnak ennélfogva mindazok, 
kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy 
folyamodványukat végzett tanulmánya­
ikról és eddigi alkalmazásukról szóló bi­
zonyítványaikkal felszerelten a fentebb 
kitett határnapig Szabadka sz. kir. vá­
ros tanácsához nyújtsák be

Kelt Szabadkán, 1893. évi márczius 
hó 17-én.
Dr. Gyorgyevits

h, polgármester.
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Midőn a mai igényeknek teljesen megfelelően berendezett üzle­
temet a n. érd. közönség szives figyelmébe ajánlom, kérem a bennem 
eddig helyezett bizalmat irányomban továbbra is fenntartani.
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Q Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni,
kapható palaczkokban töltött

kiváló minőségű 12% erős olasz fehér bor literenként 
„ „ 12% „ „ törőa bor

O „ „ lekér ó bor erdélyi ,,
Q * vörös ó bor „
^ és ezek termesze'essógeért felelősséget vállalok. ^
^ Ugyancsak ajánlok felhalmozott készlet folytán ^
V legjobb minőségű 0-ds lisztet kilogrammonként Ki krjával VO legjobb minőségű 2 es lisztet kilogrammonként 14 krjával Q
4^ z-ákonkéuti vételnél megfelelőleg olcsóbban, továbbá üzletemben található Q 

egyéb fűszer, festék és gyarmatáruimat a legjobb minőségben, az összes bel- ^ 
földi eoghac-gyari termékeket es minden néven nevezendő friss töltésű ásvány 
vizeket a legolcsóbb árban; gazdasági kerti vélemény és virág magvaimat, V 
melyek csivkópes.-ógeért szintén jótállást vállalok. Kiváló tisztelettel 0

Franls. Sándor p
y fűszerkereskedő a főtéren. ö
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Haszonbéri hirdetés!
Néhai Halbrohr Mór ötökösei Halb- 

rohr Adolf és Halbroh Sándor közös 
tulajdonát képező és Kelebia pusztán 
fekvő 254 lánczot tevő és Sebesits pusz­
tán az úgynevezett Mérgesen fekvő 200 
láncz és végül a Verusits pusztán fekvő 
io1/* láncz szántóföld nyilvános árveré­
sen egy vagy több évre haszonbérbe 
fog adatni és pedig: Kelebia pusztai 
1893. évi márczius hó 27-én. Mérges 
illetve Sebesits pusztai valamint a Ve­
rusits pusztai is 1893. évi márczius hó 
28-án délután 3 órakor Halbrohr Adolf 
szabadkai VII. kor 17. házszám alatti laká­
sán, ahol a feltételek is megtekint hét ők.
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Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkait

Palicsról behozott összes ven­
déglői berendezés darabon­

ként eladó-
Tóth Józsefi

vendéglősnél.
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